
123

IN FI NI TE JEST U BRA ZI LU
Mo žda sve tu Dej vid Fo ster Vo las ni ka da ni je bio to li ko po tre ban.
Bar ja, po sma tra ju ći iz ovog svog ugla pla ne te, gle da ju ći du bo ko po de ljen Bra zil, obe-

le žen mr žnjom, ne to le ran ci jom, ra znim vr sta ma pra vi la ko ja od bi ja ju da dru go me da ju 
pra vo da bu de ono što je ste i ona kav ka kav je ste, mo gu re ći da nam je du bo ko po tre ban 
dis kurs za sno van na sa o se ća nju, pri hva ta nju, tru du da raz u me mo dru ge i da ma kar i na 
ne ko li ko mi nu ta ži vi mo po pa ra me tri ma i uslo vi ma ži vo ta jed ne dru ga či je oso be.

To kom po sled njih dva na est go di na ve o ma sam udu bljen u Vo la so vo de lo, imao sam pri-
li ku čak i da pre ve dem In fi ni te Jest (Bes kraj na la kr di ja – Graça In fi ni ta) i The Pa le King (Ble di kralj 
– O Rei Pálido), nje gov ne do vr še ni ro man. Pr vi je ob ja vljen u Bra zi lu 2014, a dru gi je u pro ce su 
iz ra de i tre ba lo bi da ide u štam pu sle de će go di ne. Ali prem da su me u naj ve ćoj me ri ti pre-
vo di do ve li do ovog po zi va da sa va ma raz go va ram, sa va ma ta ko uda lje nim od me ne a ta ko 
bli skim za hva lju ju ći in te re so va nju za de lo istog au to ra, raz u me se da je mo ja udu blje nost 
naj pre bi la či ta lač ka. I kao či ta lac sam bio po put žr tve fa sci na ci je po bu đe ne Vo la so vim de li ma.

Go di ne 2005. pre pu stio sam se lju bo pi tlji vo sti i naj zad iz vi deo če ga to ima u tom ro ma nu 
o ko me se to li ko go vo ri lo u kru go vi ma ko ji su me to li ko za ni ma li. Na kra ju kra je va, naj češ će 
ta ko bi va. Te ži nu ima reč pri ja te lja, onih naj slič ni jih va ma. Ta ko sam do speo do ro ma na 
In fi ni te Jest po pre po ru ka ma lju di ko ji su mi u ve li koj me ri na lik, ne slu te ći da će me to od-
ve sti do jed nog od naj ra di kal ni jih is ku sta va po tvr de dru go sti u mom ži vo tu.

U tom tre nut ku za pra vo že leo sam po tvr du ži vo ta. Že leo sam da mi Vo las po ka že da je 
ro man još uvek bi tan.

Na la zio sam se usred pr ve ver zi je svog pre vo da Ulik sa Džej ma Džoj sa (ko ja je ob ja vlje-
na tek 2012), i mu čio me je ose ćaj da su ro ma no pi sci na kon Džoj sa na ne ki na čin mo ra li da 
za tvo re oči pred ino va ci ja ma i pi ta nji ma ko je je Uliks usto li čio. Od no sno, mu čio me je ose-
ćaj da je post-Uliks knji žev nost u ve li koj me ri pre-Ulik so va.

Mi slim da sam u de cem bru 2005. otvo rio pr vu stra ni cu ro ma na In fi ni te Jest. To kom na-
red nih go di na pro či tao sam ap so lut no sve što je Dej vid Fo ster Vo las ob ja vio, i, do pre oko 
tri go di ne, ka da se aka dem ska pro duk ci ja istin ski za huk ta la, mo gao sam još i re ći da sam 
pro či tao i sve što je o nje mu na pi sa no.

Pro či tao sam knji ge.
Pro či tao sam tek sto ve ko ji ni su uklju če ni u knji ge.
Pre slu šao sam snim ke jav nih či ta nja.
Či tao sam ča so pi se. Slu šao in ter vjue. Gle dao in ter vjue.
I naj čud ni je od sve ga (naj ve ći do kaz ve li či ne au to ra kog sam ot kri vao), ume sto da mi 

taj ro man po tvr di da se Uliks mo že „na di ći“, uvi deo sam unu tar Ulik sa či tav splet stva ri ko je 
još uvek ni sam vred no vao. Bes kraj na la kr di ja, vi še ne go kao na sta vak Ulik sa, raz ot kri la se 
kao se stra ir skog de la.

UOKVIRAVANJE

Ka e ta no Ga lin do
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Jer ja sam za po čeo pre vo đe nje Džoj so vog ro ma na na isti na čin kao što sam ot po čeo i 
či ta nje, go di na ma pre to ga: u po tra zi za for mal nom ino va ci jom, teh nič kom vir tu o znoš ću. 
I ja sno da sam sve to ta mo i pro na šao (i to na pre tek). Me đu tim, iz de set go di na po sve će-
no sti Ulik su iza šao sam sa ap so lut nim uve re njem da je nje gov naj ve ći uti caj na moj ži vot, 
i na ži vot pi sa ca to kom go to vo či ta vog ve ka na kon ob ja vlji va nja, bio ljud ski, hu ma ni stič ki. 
Uliks, ka ko je to le po pri me tio bra zil ski pe snik Pa u lo En ri keš Bri to, naj ve ro vat ni je je je di ni 
ve li ki spo me nik mo der ni zma sa zdan kao spo me nik pri hva ta nju, po tvr đi va nju, onom sve-
o bu hvat nom da ko je ga za tva ra.

I či nje ni ca je da (prem da je Vo la sov svet mno go ma nje „op ti mi sti čan“ od Džoj so vog), u 
sa zda va nju me ne kao či ta o ca, kao pre vo di o ca, kao oso be, jed no stav no ne mo gu raz dvo ji-
ti pro ces uče nja kroz ko ji sam pro šao sa Džoj som od pro ce sa uče nja ko ji sam pro ži veo sa 
ro ma nom In fi ni te Jest, i svim osta lim de li ma Dej vi da Fo ste ra Vo la sa.

Pre ne ko li ko ne de lja, kao po sle di ca ob ja vlji va nja mog vo di ča kroz či ta nje Ulik sa, po zva-
li su me da odr žim kurs u opštin skoj bi bli o te ci Ku ri ti be, gra da u ko jem sam ro đen i u ko jem 
od u vek ži vim. Me đu tim, te ma kur sa ni je bio sa mo Uliks. Že le li su da go vo rim o pri bli ža va-
nji ma iz me đu Džoj sa i Vo la sa.

I tek u pro ce su pri pre me ta tri pre da va nja u tra ja nju od tri sa ta (ko ji se po klo pio sa na-
stan kom ovog tek sta), shva tio sam du bok od nos ko ji su ta dva au to ra us po sta vi la u mom 
ži vo tu, u mom po zi vu, u mo joj vi zi ji sve ta. Ali oči gled no je (bar je me ni oči gled no) da je 
to kom svih tih go di na taj od nos de lo vao na po za din skom ni vou, od re đu ju ći i usme ra va ju-
ći mo je iz bo re, mo je či ta nje, i mo ja de la (mo ju je di nu knji gu pri po ve da ka, na pri mer...).

S nji ma su se sje di ni la pret hod na či ta nja, sa da ta ko đe iz no va pro tu ma če na kroz no vu 
pa ra dig mu, ak tiv na i u no vom tu ma če nju sa me pa ra dig me; na njih su se na slo ni li i no vi 
au to ri ko je sam ot krio na kon „re for mi sa nog“ po gle da, iz me nje nog ovim pro ce som. 

Naj za ni mlji vi je je, me đu tim, to što je i mo ja pre vo di lač ka ka ri je ra u ve li koj me ri ome đe-
na ovom dvo ji com au to ra.

Ka da sam seo da pre ve dem pr vu stra ni cu Ulik sa, ni ka da ra ni je niš ta ni sam pre veo u 
ži vo tu. Ka da sam ob ja vio svo ju ver zi ju Džoj so vog ro ma na, me đu tim, to je već bio moj dva-
de set pe ti pre vod. I sa svim si gur no je od jek „mog“ Ulik sa do veo do to ga da bu dem po zvan 
da pre ve dem In fi ni te Jest.

Pre dao sam ko nač nu ver zi ju Ulik sa iz da va ču (Com pan hia das Le tras) kra jem 2011. Po čet-
kom 2012. već sam ra dio na naj ve ćem Vo la so vom ro ma nu. Ta da su oče ki va nja bra zil skih 
či ta la ca već bi la na vi so kom ni vou. Vo la so va re pu ta ci ja (ba rem me đu oni ma ko ji se za ni-
ma ju za kre a tiv nu, in ven tiv nu knji žev nost) sa mo je ra sla, dok je isto vre me no no va ge ne ra-
ci ja au to ra za u zi ma la sve ve ći pro stor na iz da vač koj sce ni: ge ne ra ci ja au to ra na ko je je 
Vo las iz vr šio pre su dan uti caj.

Ime na kao što su Ser žio Ro dri geš, Žo ka Re i nerš Te ron, Da niel Pe li ca ri i Da niel Ga le ra, u 
svo jim in ter vju i ma i kri tič kim ese ji ma po mo gli su učvrš ći va nju Vo la so vog uti ca ja na či ta-
lač ku pu bli ku ko ja ni je nu žno ima la i di rek tan kon takt sa nje go vim stva ra laš tvom. Isto vre-
me no, stva ra laš tvo au to ra ove no ve ge ne ra ci je ro ma no pi sa ca (uglav nom mla đih od Vo la-
sa), po mo gla je da se či ta lač ka pu bli ka „na vik ne“ na knji žev nost ko ja je, ia ko ni je de ri vat, 
ia ko ne imi ti ra, ipak iz gra đe na na osno vu Vo la so vih pre o ku pa ci ja i te ma.
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Či ta o ci knji žev ne fik ci je „na vi so kom ni vou“ bi li su iz lo že ni Vo la su, sve sno ili ne sve sno. 
I, na ro či to na kon ne iz be žnih (i u iz ve snoj me ri ne že lje nih) od je ka iza zva nih sa mo u bi stvom 
pi sca, nje go vo ime iz ra sta lo je u ne ku vr stu ma gič ne re či ko ja pred sta vlja sve ono na ji no-
va tiv ni je što se mo že za mi sli ti unu tar knji žev ne ma te ri je.

Ali još je dan za ni mljiv po da tak je da 2008, ka da nam je sti gla vest o Vo la so voj smr ti... 
(Do bro se se ćam. Se deo sam tač no na istom me stu na ko jem i sa da se dim, pi šu ći za vas 
ko ji će te ovo či ta ti na dru goj stra ni za pad nog sve ta. Biv ša stu dent ki nja po sla la mi je mejl. 
Po žu rio sam da pro ve rim ve ro do stoj nost pri če na in ter ne tu. Na kon ne ko li ko mi nu ta po tra-
ge za in for ma ci ja ma, na kon ne ko li ko mi nu ta na de da je stu dent ki nja po gre ši la, da ni je 
isti na, ni sam us peo da uči nim niš ta dru go osim da usta nem, od še tam do dnev ne so be, i 
pro ve dem na red ni sat u im pro vi za ci ji, ne se ćam se vi še ni ka kvoj, na raš ti mo va nom kla vi ru, 
sta rom sko ro ko li ko i ja, ko ji sto ji kraj pro zo ra... mu zi ka je od u vek bi la moj na čin da pre pu-
stim be gu od ha o sa...) ...on ui sti nu i ni je bio ne po znat au tor u Bra zi lu. Krat ki raz go vo ri sa 
ogav nim muš kar ci ma (Bre ves en tre vi stas com ho mens hen di on dos, u pre vo du Žo sea Ru ben-
sa Si ke i re), nje go va dru ga knji ga pri po ve da ka, ob ja vlje na je 2005, i nju je ob ja vi la Com pan-
hia das Le tras, naj ve ća i naj zna čaj ni ja iz da vač ka ku ća u Bra zi lu. Me đu tim, iz ne kog raz lo ga 
(taj ming, „naš ti mo va nost“ iz me đu pre vo di o ca i tog ti pa pro ze...) to ob ja vlji va nje ima lo je 
od jek da le ko ma nji od onog ka kav su Vo la so vi fa no vi mo gli oče ki va ti.

I sâm sam, dva me se ca pre nje go ve smr ti, u jed nom knji žev nom ča so pi su ob ja vio pre-
vod nje go vog tek sta o Dej vi du Lin ču. 

Iz me đu oma ža i žal be nih po ru ka nje go vih ta da ma lo broj nih bra zil skih či ta la ca (čak je 
na pra vljen i sajt, či ji sam bio ured nik, nje go vi tvor ci bi li su Pe li ca ri i Ga le ra, a glav ni ured nik 
An dre Kon ti, ko ji je to kom kra ćeg vre me na bio za du žen i za dru ga Vo la so va iz da nja), do-
go di la se i na gla po pu lar nost de la Ovo je vo da, da nas iz u zet no ču ve nog go vo ra o sop stve-
nom for mi ra nju ko ji je Vo las iz go vo rio na Ko le džu Ke njon još 2005, i ko ji je od mah po tom 
u Sje di nje nim Dr ža va ma ob ja vljen u vi du knji ge.

Ov de je je dan zna ča jan me seč nik ku pio au tor ska pra va, i ne ko li ko ne de lja na kon smr ti 
au to ra Bra zil ci ma je pred sta vlje na do da na da naš njeg naj bo lja ula zna ka pi ja, naj bo lja ilu stra-
ci ja Vo la so ve „šo kant ne“ fi lo zo fi je knji žev no sti i ži vo ta. Ni je proš lo mno go a mno gi su tekst 
već de li li, po no vo štam pa li, po no vo pre vo di li, adap ti ra li u vi du sni ma ka na Ju tju bu... U ro ku 
od ne ko li ko me se ci, Vo las vi še ni je bio ime ko je se ci ti ra lo sa mo me đu oso ba ma ko je su se 
naj vi še in te re so va le za vi še-ne go-sa vre me nu knji žev nost, i po stao je ši ro ko pre po zna tljiv, 
„onaj ro ma no pi sac što se ubio“, „onaj lik iz onog tek sta o ri bi ca ma ko je ne zna ju šta je vo da...“

To još uvek ni je bi lo ni bli zu onog od je ka ko ji smo mo gli po že le ti, ali bio je to do bar 
po če tak. I, na ro či to sa Kon ti je ve tač ke gle diš ta, bio je to pro zor ka pri li ci da iz no va ube di mo 
iz da va ča da se uklju či u dru ge vo la sov ske pro jek te, na kon re la tiv no fru stri ra ju ćeg učin ka 
ve za nog za Krat ke raz go vo re...

Ta ko je Ser žio Ro dri geš u pre sti žnom knji žev nom ča so pi su (Ser ro te) ob ja vio iz bor od lo ma ka 
iz ese ja E Uni bus Plu ram, mo žda i naj bo ljeg od re đe nja Vo la so vog este tič kog „vje ru ju“. Ta ko su 
Da ni je li (Pe li ca ri i Ga le ra) oda bra li, or ga ni zo va li, pre ve li i ob ja vi li pr vu zbir ku Vo la so vih ese ja u 
Bra zi lu (ko ja je ob u hva ta la ma nje od po lo vi ne nji ho vog ukup nog obi ma, a ob ja vlje na je 2012).

Da kle, ka da je naj zad doš lo do ta kvog raz vo ja do ga đa ja (vi še od pet na est go di na po 
ob ja vlji va nju en gle skog iz da nja 1996), do to ga da je In fi ni te Jest do bio bra zil ski pre vod, a 
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da je pre vod bio u nad le žno sti ne kog ko je do sko ro bio pot pu no ne po znat, ali u tom tre-
nut ku već sa iz ve snom re pu ta ci jom kao od sko raš nji pre vo di lac Džoj sa, sve je ve o ma do bro 
funk ci o ni sa lo u smi slu či ta lač kih oče ki va nja. Iz da vač mi je ustu pio me sto na svom blo gu 
ka ko bih či ta o ce mo gao in for mi sa ti o na pret ku rad nog pro ce sa. Na sva kih pet na est da na 
oba veš ta vao sam ko li ko sam stra ni ca pre veo, i pi sao ko men ta re o tom pro ce su.

Ne mam in for ma ci ju da je ije dan tok pre vo đe nja na taj na čin jav no do ku men to van u 
Bra zi lu i da su ga pra ti la ta ko opi plji va oče ki va nja. I sve to, na rav no, u sve tu „vi so ke knji žev-
no sti“. Ka da smo, na pri mer, doš li do di sku si je o na slo vu knji ge (sa nje nim slo že nim šek spi-
rov skim od je kom), ured nik i ja smo se naš li pod pra vom ki šom pred lo ga, ap surd nih, du ho-
vi tih, do bro na mer nih, be smi sle nih...

Toj „ten zi ji“ ko ja je pret ho di la iz da va nju na še Bes kraj ne la kr di je do pri ne lo je i to što je 
ro man isto vre me no pre vo đen i u Por tu ga lu. U okol no sti ma ko je si gur no ni su stra ne slo-
ven skom či ta o cu, mo gu re ći da ni voi me đu sob nog raz u me va nja iz me đu Por tu ga la ca i 
Bra zi la ca (ko ji u te o ri ji go vo re istim je zi kom) osci li ra ju unu tar raz li či tih obla sti. I jed na od 
njih je „for mal nost“. Je dan tekst na Vi ki pe di ji (po sto ji sa mo jed na por tu gal ska Vi ki pe di ja, 
za jed nič ka svim ze mlja ma u ko ji ma se taj je zik go vo ri), mo že se ure di ti i u Li sa bo nu i u Rio 
de Ža ne i ru. Či ta lac uvi đa po re klo au to ra, ali usled po sto ja nja pra vi la sa vr še no raz u me nje-
gov tekst. Sa dru ge stra ne, ako jed nom Bra zil cu dam na či ta nje tran skrip ci ju raz me na po-
ru ka iz me đu dva Por tu gal ca na What sApp-u, ne mo gu bi ti si gu ran da će se odr ža ti ista 
zna če nja. I, kao što sva ki či ta lac sa vre me nih ro ma na zna (a po seb no Vo la sov či ta lac), ovi 
ma nje „for mal ni“ re gi stri u ve li koj su me ri od go vor ni za ton ta kve pro ze. Zbog to ga bra zil-
ski au tor ne mo že na za do vo lja va ju ći na čin iš či ta ti por tu gal ski pre vod Vo la sa. I obr nu to.

Osim to ga, ove dve ze mlje obič no odvo je no pre go va ra ju o ot ku pu au tor skih pra va i 
ob ja vlji va nju pre vo da. Ako bi smo strikt no gle da li, ne bi tre ba lo ni da je mo gu će u Bra zi lu 
ku pi ti por tu gal ski pre vod od re đe nog ro ma na.

U Por tu ga lu su In fi ni te Jest pre ve li (kao A Pi a da In fi ni ta) otac i sin, Sal va to Te leš de Me ne zeš 
i Vaš ko Te leš de Me ne zeš. Imao sam pri li ku da raz me nju jem mej lo ve sa Vaš kom (si nom) i 
ov de na po li ci, na do hvat ru ke, imam pri me rak pre vo da ko ji su mi obo ji ca pot pi sa la. (To kom 
pre vo đe nja, raz go va rao sam i sa ve li kim Ul ri hom Blu men ba hom, ne mač kim pre vo di o cem 
ro ma na, vr lo pe dant nom i pa žlji vom oso bom.)

Ali, zbog sve ga go re re če nog, por tu gal ska ver zi ja ne bi tre ba lo da stig ne do Bra zi la. 
Me đu tim, ona je sti gla. I sti gla je ka da je na ša ver zi ja još bi la u fa zi pri pre me. Bi lo je zva nič-
nih pri tu žbi iz da va ča pro tiv knji ža ra ko je su nu di le Bes kraj nu la kr di ju kao A Pi a da In fi ni ta, i 
ja sam čak do bi jao žal be i od ne pa žlji vih či ta la ca ko ji su ku pi li knji gu ne shva ta ju ći da se 
ra di o por tu gal skoj ver zi ji i sma tra li su pro vo di če ve iz bo re iz u zet no čud nim!

Ova ko neš to mo glo se de si ti sa iz la skom knji ge iz se ri ja la o Ha ri ju Po te ru. Ili sa naj no vi-
jim ro ma nom De na Bra u na. A či nje ni ca da se to do go di lo sa slo že nim, go le mim i gu stim 
Vo la so vim ro ma nom, već je mno go go vo ri la o tom haj pu, o zna ti že lji, pa i ne mi ru bra zil skih 
či ta la ca. Kao da je In fi ni te Jest naj pre do speo u Bra zil u „pi rat skoj“ ver zi ji...

Po pra vi lu ra dim br zo.
Mo ji pra vi po ziv je pro fe sor ski (pro fe sor isto ri je por tu gal skog je zi ka), ra dim na jed nom 

sa ve znom uni ver zi te tu. Knji žev no pre vo đe nje je mo ja pre o ku pa ci ja to kom (vir tu el nih) slo-
bod nih sa ti, i mo že se odr ža ti u mom ka len da ru sa mo ako je ve o ma efi ka sno oba vljam. 
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Ta ko moj pri rod ni ri tam ra da na gi nje iz ve snoj br zi ni. Niš ta tu ni je po za slu zi, a (na dam se) 
ni ne za slu že no. La ko iz gu bim in te re so va nje i br zo se de kon cen tri šem. Ali ako ra dim ubr za nim 
rit mom, pod pri ti skom ro ko va i ten zi ja, do seg nem po pri lič no vi sok ni vo kon cen tra ci je.

Po sto jao je pri ti sak či ta la ca.
Po sto jao je in te res iz da va ča da is ko ri sti to in te re so va nje ka ko bi što pre ob ja vio knji gu.
Po sto jao je taj por tu gal ski pre vod, či je je pr vo iz da nje već pre ti lo da bu de ras pro da to.
I tu je bi la či nje ni ca da, ako uglav nom pre vo dim otva ra ju ći pr vu stra ni cu po sla te knji ge 

i od mah pi šu ći ver zi ju na por tu gal skom (što će re ći, bez pret hod nog či ta nja, ka da ću već 
iz me đu pre vo da i naj ma nje dva re di go va nja tu po tre bu eli mi ni sa ti, i ka da već vo lim da me 
tok de la dr ži ra do zna lim i za in te re so va nim dok pre vo dim...), u ovom slu ča ju je si tu a ci ja 
bi la pot pu no dru ga či ja. Či tao sam, po no vo iš či ta vao, stu di rao, za miš ljao mo guć no sti da 
stvo rim bra zil sku ver zi ju Vo la so vog je zič kog eks pe ri men ta, već go di na ma. Nje go va im pre-
siv na spo sob nost da ge ne ri še ono što se već na zi va lo „brain vo i ce“ jed ne ge ne ra ci je, od 
kr ho ti na go vo ra, od sa bi je nog dis kur sa kor po ra tiv nog sve ta, od naj čud ni jeg i naj u da lje ni-
jeg reč ni ka, od sin tak se ko ja je isto vre me no slo že na i de lu je spon ta no... to mi se ro ji lo u 
gla vi već du go. Že leo sam da stvo rim bra zil sku pa ra le lu tom gla su: u mej lo vi ma ko je sam 
pi sao, pri ča ma ko je sam ob ja vlji vao, u dru gim pre vo di ma.

Bio sam „pri pre mljen“ da pre ve dem In fi ni te Jest na je dan sa svim nov na čin. Ni jed nu 
pre ve de nu knji gu ni sam ta ko in ten ziv no ana li zi rao i ras tvo rio pre ne go što sam po ku šao 
da is pi šem pr vu stra ni cu. I za to sam bio uve ren da ću taj za da tak za vr ši ti u ro ku ko ji je mno-
gi ma de lo vao ne ve ro vat no.

Imao sam dva na est me se ci da za vr šim pre vod. Blu men ba hu je, na pri mer, tre ba lo šest 
go di na.

(I ov de je neo p hod na još jed na za gra da.
Za vr šio sam u ro ku. U stva ri, mo žda i br že. Ali maj ka mi je umr la u ok to bru 2012, po sle 

sko ro me se ca da na u bol ni ci. Na kon to ga, bi la su mi po treb na go to vo dva me se ca da na-
sta vim pre vod mi ni mal no pri stoj nim tem pom.

Ova za gra da je ne pri me re na?
Mo žda, i ja bih je sam ve ro vat no sma trao ne a de kvat nom pre ne go što sam pro šao kroz 

sve te go di ne udu blje no sti u Džoj sa, u Vo la sa, u Džoj sa ko jeg mi je po ka zao Vo las, u Vo la-
sa ko jeg je Džojs do pu stio. Da nas sam sa svim si gu ran da su mi njih dvo ji ca po mo gla da 
pro đem kroz sve to, da je to is ku stvo, ne de lje u bol ni ci, pret nja i po tom ne u mit no pri su stvo 
smr ti, raz vi lo uve re nje da se sve što je ta mo mo glo bi ti bol pre o bra zi lo u vi zi ju sve ta, u deo 
me ne ko ji mi je omo gu ćio da bo lje raz u mem knji gu ko ju pre vo dim, i uči nio me spo sob nim 
da stvo rim nje nu ver zi ju ko ja bi istu isti nu is ka za la na por tu gal skom.

Mo ja ma ma se zva la Ira ke ma, ime ko je je iz mi slio Žo ze de Alen kar, bra zil ski ro ma no pi-
sac iz 19. ve ka, kao ana gram re či Ame ri ka. No vi svet.

Moj no vi svet, bez nje, bio je ta ko đe i svet u ko jem sam na po slet ku po stao pre vo di lac 
de la In fi ni te Jest. Ta ko đe za hva lju ju ći i njoj.)

Pre dao sam pre vod za 13 me se ci.
Knji ga je mo gla da iza đe u pred vi đe nom ro ku, ia ko smo mo ra li ra ču na ti na za kaš nje nje 

od ne ko li ko me se ci, zbog to ga što smo An dre i ja že le li da sa če ka mo da Ki sa Kar po re so, 
naj bo lja lek tor ka te iz da vač ke ku će, bu de slo bod na da se ba vi Vo la so vim tek stom. Mi sli li 
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smo da je bo lje da pri hva ti mo još to od la ga nje i ta ko tek stu po da ri mo jed no či ta nje za ko-
je smo zna li da bi ga ona, me đu ret ki ma, mo gla spro ve sti.

Ba vi ti se „raz li či tom“ knji žev noš ću, sme lom, uvek je ri zik. I ri zik po sta je ve ći ka da u eki pu 
uklju či te (ko li ko god je pre vo đe nje usa mlje nič ki po sao, ob ja vlji va nje je uvek re zul tat grup nog 
na po ra) ne ko ga ko ne raz u me sup til no sti tog pro jek ta. Po tre bu, na pri mer, da se u od re đe nim 
tre nu ci ma na pi še „po greš no“, da se dru gi ma na met nu gra ni ce sop stve nog je zi ka...

I če ka li smo na Ki sin slo bod ni tre nu tak, ma kar to i do ve lo do to ga da iz la zak knji ge bu-
de po me ren tek za 2014, vi še od go di nu da na na kon što je pre da ta „kraj nja“ ver zi ja... (jer 
to kom tog vre me na, osim što je ona pro či ta la či tav pre vod, po re de ći ga sa ori gi na lom i 
pred la žu ći po bolj ša nja, i ja sam uzi mao njen rad, iz no va ga u ce lo sti iš či ta vao, odo bra va-
ju ći i ko men ta ri šu ći sva ki pred log... to kom svih 1600 stra ni ca pre ve de nog tek sta...).

Ali i pre ob ja vlji va nja usle dio je dug pro ces oda bi ra, ko ji je po pri lič no od re dio sre ću i 
pri jem ro ma na u Bra zi lu. Oda bir na slov ne stra ne.

Pro je kat In fi ni te Jest od po čet ka je bio dru ga či ji. Ume sto uo bi ča je ne si tu a ci je, u ko joj 
iz da vač obez be đu je au tor ska pra va, bi ra pre vo di o ca, ras pi ta se o nje go vom slo bod nom 
vre me nu i po ša lje mu rad, ov de se ra di lo i o lič nom pro jek tu. Od mo je pr ve po se te An dreu 
Kon ti ju 2008, bi li smo za pa nje ni slič noš ću na ših bi bli o te ka, i pro sto ru ko ji je u nji ma po sve-
ćen Dej vi du Fo ste ru Vo la su.

To li ko smo mno go raz go va ra li od tog da na da je i mo je se ća nje je dan ve li ki ru svaj. Ali 
go to vo bih se mo gao za kle ti da smo već tog pr vog da na (obo ji ca sklo ni hi per bo la ma i 
ozbilj nim za kle tva ma) za i sta iz go vo ri li re če ni ce: „Pre veš će mo Ulik sa! i „Pre veš će mo In fi ni te 
Jest!“

Is ko ri sti ti od je ke ob ja vlji va nja jed nog, ka ko bi smo od re ši li pro je kat ve zan za dru gog, 
de lo va lo je, da kle, pri rod no. I iz bli za sam pra tio pro ces ube đi va nja unu tar iz da vač ke ku će, 
ela bo ra ci ju ku po pro daj ne po nu de, pot pi si va nje ugo vo ra. Mo gao je pre vod pa sti u ru ke 
Da ni je lu Ga le ri, ko ji je ta ko đe pra tio ce lu pri ču. Ali u du bi ni du še mi slim da sam od u vek 
znao da je moj.

I još pre ne go što sam pre dao ko nač nu ver zi ju po če li smo (nas tro ji ca) da raz ma tra mo 
ide je za na slov nu stra nu. I vr lo ra no se ja vio mo tiv lo ba nje, mo žda ka ko bi smo olak ša li te-
ži nu to ga što je či ta lac na ve den da po mi sli na Ha mle ta na osno vu pre vo da iz ra za In fi ni te 
Jest, ko ji kod an glo fo nog či ta o ca ima ve li ke šan se da od mah pri zo ve sce nu u ko joj dan ski 
kra lje vić kon tem pli ra nad lo ba njom Jo ri ka, dvor ske lu de iz do ba svog de tinj stva, a fel low 
of in fi ni te jest.

Me đu tim, niš ta me ni je pri pre mi lo (ni pr vi na cr ti ko je su di zaj ne ri sla li iz da va ču) za po-
ru ku ko ju sam pri mio u ju lu 2014, dok sam uče stvo vao na ra di o ni ci knji žev nog pre vo đe nja 
u isto rij skom gra du Pa ra ti ju, gde se od vi ja naj ve ći knji žev ni fe sti val u Bra zi lu, FLIP.

U do dat ku po ru ci na la zi la se 3D pro jek ci ja jed ne ra di kal ne kon cep ci je ko ri ca knji ge. 
Pro je kat u sa mo dve bo je (be loj i na ran dža stoj), na ko ri ci se na la zi la sa mo na cr ta na lo ba nja, 
sa oči ma ko je su bla go pod se ća le na sim bol vi deo-tra ke i još bla že upu ći va le na osmeh. I 
niš ta vi še. Ni na slo va knji ge, ni ime na au to ra, ni am ble ma iz da va ča. Sve to se na la zi lo, na-
rav no, na vi še ne go pro stra noj po le đi ni (na še iz da nje je ima lo 1144 stra ni ce). Me đu tim, kao 
naj o ri gi nal ni ji udar ce log ovog pred lo ga, ime au to ra i na ziv ro ma na bi li su odštam pa ni na 
obo di ma stra ni ca, u is toj na ran dža stoj bo ji kao i na ko ri ca ma.



129

Kon ti, Ga le ra i ja bi li smo i vi še ne go uz bu đe ni. I za i sta, s ob zi rom na uz bu đe nje ko je je 
već uze lo ma ha na in ter ne tu od tre nut ka ot kri va nja na slo va, kao i zbog gra fič kog pro jek ta 
knji ge, zna li smo da se mo ra mo su zdr ža ti da ne ot kri je mo ko nač nu sli ku. I ni smo mo gli da 
je ot kri je mo pr vo za to što je ru ko vod stvo iz da vač ke ku će tek tre ba lo da je odo bri, na rav no, 
a dru go, za to što smo od mah na kon što je ta eta pa osvo je na (ve o ma la ko, isti nu go vo re ći), 
ot kri li da su Vo la so vi za stup ni ci sma tra li da bi oda bir lo ba nje mo gao bi ti od vi še ma ka bri-
stič ki, da bi u ne ku ru ku mo gao bi ti re fe ren ca na smrt au to ra.

Na pi sao sam po za ma šan tekst u od bra nu na šeg iz bo ra, ob jaš nja va ju ći ga, na vo de ći sve 
ele men te (vi ju ga vu li ni ju ko ja aso ci ra na smaj li, či nje ni cu da je lo ba nja tek ski ci ra na, ne do-
vr še na, ta jan stve nost ve za nu za sa dr žaj knji ge, kao u pu žu ko ji unu tar svo je rad nje sa dr ži 
film In fi ni te Jest V, ži žnu tač ku mre že), i Vo la so vi za stup ni ci su se ubr zo sa gla si li i da li nam 
od re še ne ru ke za pro je kat. Ova na slov na stra na već je ima la od je ka i van Bra zi la, uz duž i 
po pre ko, me đu Vo la so vim či ta o ci ma i di zaj ne ri ma knji ga.

U to vre me, pri bli ža va li smo se kra ju rad nog pro ce sa ko ji je tra jao du že od go di nu i po 
da na, a pro la zi lo je šest go di na od onog pr vo bit nog pro jek ta u ku ći An drea Kon ti ja. Knji ga 
je naj zad ob ja vlje na u no vem bru 2014. i, ka ko je već ra ni je bi la puš te na pred oči kri ti ke, već 
to kom sle de će ne de lje Udru že nje umet nič kih kri ti ča ra Sao Pa u la do de li lo joj je na gra du za 
naj bo lji pre vod go di ne.

Po mi njem na gra du zbog to ga što, kao pr vo, ona upu ću je na zna ti že lju sa mih struč nih 
kri ti ča ra, ko ji su po žu ri li da stek nu uvid u knji gu na vre me ka ko bi je uze li u raz ma tra nje za 
jed nu od naj zna čaj ni jih na gra da u Bra zi lu i, kao dru go, za to što je ona pred sta vlja la neš to 
što u Bra zi lu zo ve mo „treš nja na tor ti“ (prem da sko ro ni kad ne je de mo treš nje!), fi nal ni de-
talj ko ji kao da je po sve tio sta tus objek ta že lje, knji ge ko ja se ra đa.

Naj ma nje od 2008. po sto jao je iz ve stan pri ti sak či ta la ca na druš tve nim mre ža ma iz da-
vač ke ku će, u vi du pi ta nja ka da će knji ga bi ti iz da ta (na isti na čin kao što se, sa da, ne mi re 
sa tim da tre ba još ne ko li ko me se ci da če ka ju na Ble dog kra lja). Ot ka ko sam po čeo da pi šem 
za blog u dvo ne delj nom raz ma ku, još 2012, taj pri ti sak i oče ki va nja di rekt no su se oči ta va-
li u ko men ta ri ma na mo je tek sto ve, u be leš ka ma ko je su po če le da kru že knji žev nim blo-
go vi ma. Kad sam ob ja vio svo ju po sled nju ko lum nu, po tvr đu ju ći da sam pre dao kraj nju 
ver zi ju pre vo da (na kon to ga je iz da vač od lu čio da za dr ži ko lum nu, ovo ga pu ta ona se 
ob ja vlju je jed nom me seč no), ot po čeo je pri ti sak zbog ob ja vlji va nja, ko ji je i da lje tra jao.

Taj tre nu tak, u smi slu iz da vaš tva, bio je pra vi čas da se Bes kraj na la kr di ja po ja vi na bra-
zil skom tr žiš tu. Pr vi ti raž je ras pro dat br zi nom ko ja je čak i iz da va če iz ne na di la. Pr vi spo to-
vi bo ok tu ber-a (fe no men ko ji je po či njao da do bi ja na zna ča ju u Bra zi lu, a sa da je iz u zet no 
zna ča jan) po ja vi li su se već u ja nu a ru 2015, i od ta da ne je nja va ju. Vi so ka štam pa (go spo da 
mo jih go di na ili sta ri ja od me ne), mla di na blo go vi ma i na Ju tju bu, svi su za be le ži li ve li ki 
uti caj. Pri re đi va li su se do ga đa ji po vo dom ob ja vlji va nja, pro veo sam ne de lju da na u Sao 
Pa u lu (ži vim 400 ki lo me ta ra ju žno od se diš ta iz da va ča) da odr žim kurs či ta o ci ma.

Iskre no se ne se ćam ne kog ob ja vlji va nja ta ko slo že ne knji ga, ko ja je to li ko du bo ko unu tar 
pa ra dig me ta ko zva ne „vi so ke knji žev no sti“, a ko joj je po sve će na to li ka pa žnja, to li ki hajp. 

Bi lo je i onih ko ji su pro te sto va li zbog na gra de, pret po sta vlja ju ći (ne zna ju ći da je knji ga 
kri ti ča ri ma bi la do stup na ra ni je) da oni ni su mo gli ima ti vre me na da je pro či ta ju, i da su 
bi li jed no stav no za hva će ni mar ke tin škim ta la som ili onim što se na zi va hajp. Ali či nje ni ca 
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je da se na red nih ne de lja, pu nih ob ja vlji va nja ko mer ci jal nih na slo va uo či Bo ži ća, ni je mo glo 
ući u ma ko ju bra zil sku knji ža ru a da se ne na i đe na tu na ran dža stu lo ba nju, te da se ne 
vi de go mi le knji ga ko je su se ob zna nji va le već svo jom po le đi nom, a da se ne sa zna da je 
Bes kraj na la kr di ja već sti gla.

I go to vo od mah su se po ja vi la pi ta nja: A ka da će iza ći Ble di kralj?
U to vre me je rad na post hum nom Vo la so vom ro ma nu već po čeo, ali za vr šen je tek 

po čet kom 2016, i u tom tre nut ku slu ša mo ista pi ta nja či ta la ca, uz bu đe nih zbog ob ja vlji va-
nja, dok je i sa ma Si ka Kar po re zo ubr za no ra di la na do ku men tu ko ji sam joj po slao. 

Ako mi je, kao či ta o cu, Vo las pre u sme rio pu te ve i za i sta pro me nio ži vot, a kao pre vo di-
o cu mi bio vr hun ska ško la, ne sa mo to kom iz ra de ovih ver zi ja, ne go svih tih go di na to kom 
ko jih sam za miš ljao ka ko da re pro du ku jem taj glas na bra zil skom por tu gal skom... kao uče-
snik iz da vač kog sve ta ob ja vlji va nja Bes kraj ne la kr di je, a usko ro i nje go vog na red nog ro ma na, 
to su bi le si tu a ci je u ko ji ma sam bio iz u zet no pri vi le go van, u ko ji ma sam imao (pre ten ci o-
znu) mo guć nost da, kao u slu ča ju Ulik sa, ose tim ka ko istin ski po ma žem me nja nju pej za ža 
bra zil ske knji žev no sti. I mo žda još i vi še ne go u slu ča ju Džoj sa, jer Vo las di rekt ni je go vo ri o 
pro ble mi ma ko ji su bli ži mla dom či ta o cu da naš nji ce. Za onog ko ni je či tao knji gu, pri me ra 
ra di, or ga ni za ci ja In ter La ce, stvo re na unu tar dis to pij skog sve ta Bes kraj ne la kr di je, go to vo je 
iden tič na Net flik su, ko ji je na stao de set go di na ka sni je. I fe no men bin ge watching na go to-
vo za stra šu ju ći na čin na slu ćen je u ovom ro ma nu još pre dva de set pr vog ve ka.

Vo la sov ro man, ia ko već vi še od dva de set go di na star, i da lje je i te ka ko sa vre men, i 
da lje ima mo guć nost da od re đu je pu te ve i bri ge jed ne ge ne ra ci je či ta la ca i (što je još pro-
bi tač ni je) pi sa ca, ko ji su u mno go slu ča je va bi li de ca ka da je knji ga izaš la iz štam pe. Ro ma-
no pi sci ko je sam ra ni je po mi njao da nas ima ju iz me đu 38 (Ga le ra) i 55 go di na (Ro dri geš, 
ko ji je da kle is pi snik Dej vi da Vo la sa, ro đe nog 1962). Ali lju di kao što je, na pri mer, Lu i za 
Gaj sler, vi še stru ko na gra đi va na au tor ka ko joj je tek 25 go di na, i ko ja tvr di da je na nju Vo las 
imao uti ca ja u ran gu Džoj sa, Če ho va i He min gve ja, mo žda još bo lje ilu stru je te ži nu Vo la-
so vog pri su stva u da naš njem knji žev nom Bra zi lu.

I ne sa mo ka da su u pi ta nju stva ra o ci. Ka mi la fon Hol de fer, naj i stak nu ti je ime me đu 
kri ti ča ri ma svo je ge ne ra ci je (ima 29 go di na), već je u ja nu a ru 2015. ob ja vi la go le mi osvrt 
na Bes kraj nu la kr di ju, ko ji je sva ka ko me đu nje nim naj du bljim i naj o ri gi nal ni jim ra do vi ma 
(i sa ma struk tu ra tek sta je vo la sov ski in spi ri sa na). 

Ja, kao op se siv ni či ta lac Vo la sa (i pre vo di lac ko ji još uvek ni je za do vo ljan: že lim da po-
ku šam da pre ve dem Ob li vion, mo žda i naj bo lju nje go vu knji gu), mi slim da nje gov uti caj 
ni je jed no stav no pro bi ta čan, ne go istin ski neo p ho dan, na raz li či te na či ne.

Mo gu (mo gao bih) po tro ši ti još hi lja de stra ni ca go vo re ći, na pri mer, o zdra voj ve žbi „le gi-
ti ma ci je“ spon ta nih ob li ka „ulič nog“ go vo ra na ko je me Vo las kao pre vo di o ca pri mo ra va, i 
mo gu go vo ri ti o isto rij skim po teš ko ća ma bra zil ske knji žev no sti u no še nju sa je zi kom ko jim 
sva ko dnev no go vo ri mo, te o efek tu te vo la sov ske „šok te ra pi je“ ko ju spro vo di nad stva ra o-
ci ma, kri ti ča ri ma i či ta o ci ma nje go vih ro ma na u na šoj ze mlji. I sva ka ko da to ne du gu je mo 
sa mo Vo la su, ni is klju či vo ovom ro ma nu, ali či nje ni ca je da se no va ge ne ra ci ja ro ma no pi sa ca 
(uglav nom sa či nje na od au to ra ko ji go vo re vi še je zi ka, i vr lo če sto su i sa mi po sve će ni knji-
žev nom pre vo đe nju) znat no bo lje no si sa tim u od no su na ma ko ju ge ne ra ci ju ko ja joj je 
pret ho di la. I ve ru jem da Dej vid Fo ster Vo las igra ključ nu ulo gu u toj pro me ni re fe ren ci.
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Mo gu, da kle, iz ne ti uve re nje da bra zil skom ro ma nu Dej vid Fo ster Vo las ni ka da ni je bio 
to li ko po tre ban kao na po čet ku 21. ve ka.

Ali za po čeo sam ovaj tekst go vo re ći da mo žda ni ce lom sve tu Dej vid Fo ster Vo las ni kad 
ni je bio po treb ni ji. I sma tram još va žni jim da ovo za vr šim vra ća ju ći se toj ide ji.

Bes kraj na la kr di ja je u Bra zi lu ob ja vlje na od mah na kon pred sed nič kih iz bo ra ko jim je 
man dat do de ljen pred sed ni ci Dil mi Ru sef, sa ve li kom pred noš ću, ko ja je iz nad sve ga uka zi-
va la na ja snu po de lje nost ze mlje: Dil ma je po be di la na se ve ru i se ve ro i sto ku (si ro maš ni ji 
ži valj), a iz gu bi la na ju gu i ju go i sto ku. Njen re i zbor, i nje na ina u gu ra ci ja, u ja nu a ru 2015, bi li 
su pra će ni pro te sti ma ko ji su, u sklo pu ve li kih do ga đa ja 2013. (ko ji su uli ce na še ze mlje is pu-
ni li pro te sti ma pro tiv troš ko va Olim pi ja de), kul mi ni ra li jed nim od naj ni žih po te za u isto ri ji 
Bra zi la, ka da je iza bra na pred sed ni ca sme nje na sa du žno sti a da ni je do ka za na ni jed na kri-
vič na od go vor nost, i to osu đe na od stra ne iza sla ni ka i se na to ra ko ji su u ogrom nom bro ju 
kom pro mi to va ni to kom naj ve će ope ra ci je bor be pro tiv ko rup ci je ko ju je Bra zil (a ve ro vat no 
i svet) do ži veo, usled če ga su mno gi od njih na knad no uhap še ni i sklo nje ni sa funk ci ja.

Iz me đu 2014. i da naš njeg da na (ka da je već na vla sti Mi šel Ter ner, naj ne po pu lar ni ji 
pred sed nik na sve tu, po jed nom sko ri jem is tra ži va nju), Bra zil je sve du blje i du blje po de ljen. 
Be sna, sle pa i glu va de sni ca osva ja sve ši ri te ren. Ute me lje na u fun da men ta li stič kim in ter-
pre ta ci ja ma ve re, otvo re no spro vo di cen zu ru nad umet noš ću i po li tič kim do ga đa ji ma, a 
njen naj vi đe ni ji pred stav nik, je dan zva nič nik bra zil ske voj ske, do bro se, či ni se, ko ti ra za 
pred sed nič ke iz bo re 2018. Le vi ca je raz bi je na. Njen biv ši pred sed nik Lu la, naj ve ći li der 
osam de se tih go di na, osu đen je zbog ko rup ci je i če ka iz vr še nje ka zne, ali bez ob zi ra na to 
fi gu ri ra kao naj ja či kan di dat za no vi man dat.

Po pu li zam.
Op tu žbe sa svih stra na.
Na si lje, ne pri ja telj stvo, pred ra su de, mr žnja.
Bra zil ui sti nu ži vi dis to pi ju. I u ta kvom tre nut ku do bro je pri se ti ti se da ako je Net fliks 

mo gao bi ti na slu ćen u Bes kraj noj la kr di ji, pred sed nik Džo ni Džentl (raz u me se, ka ri ka tu ra 
Ro nal da Re ga na), iz gle da ta ko đe u ve li koj me ri pred vi đa sli ku neo d go vor ne lu de kao što 
je Do nald Tramp. Ve li ki stva ra o ci, po put pro ro ka, ne iz miš lja ju svet ko ji će do ći. Oni ga jed-
no stav no spr o vo de pre svih dru gih.

I po vrh sve ga, do bro je se ti ti se da du bo ki uti caj ko ji Vo las mo že ima ti (na me ne i na 
to li ke dru ge) ni je ogra ni čen sa mo na po lja knji žev nih for mi i iz ved bi.

Vred nost usme nog go vo ra. Da. Stva ra nje no ve sin tak sič ke slo že no sti, ma nje iz ve de ne 
iz si nu so id ne pru stov ske re če ni ce, a vi še za sno va ne na ne do vr še nim me an dri ma na še mi-
sli. Da. Sla vlje nje ne do vr še no sti, zgu snu to sti me đu od no sa unu tar za ple ta. Da. Ko riš će nje 
„raz lo mlje nog“ mo de la u struk tu ri sa nju du žeg na ra ti va. Da. Na rav no.

Ali ni su ti aspek ti ne po vrat no pro me ni li nje go ve či ta o ce. Ni su ti po da ci uči ni li da ja, 
je dan Bra zi lac bez zna ča ja, raz go va ram ov de sa va ma, u sve tu ko ji ne po zna jem, o jed noj 
ta ko suš tin ski va žnoj stva ri. Te stva ri me nja ju knji ge. A ono što za i sta me nja knji žev nost su 
oso be. A Vo las me đu svim pi sci ma ko je znam ima naj ve ći ka pa ci tet da me nja lju de.

Ma lo je dru gih au to ra ko ji ta ko ja sno, sa to li kom iskre noš ću, po ka zu ju da je nji hov naj-
ve ći pro je kat u knji žev no sti u to me da se ko ri sti pri po ve dač kim for ma ma ka ko bi du blje 
raz u meo ljud sko bi će. Ka ko bi se be raz u meo. Ka ko bi te be raz u meo, i po mo gao ti da se 
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raz u meš. I da raz u meš dru gog, i svet oko se be. „Vo du“ ko ja ti se sve vre me pri bli ža va, kao 
u pa ra bo li o ri ba ma.

Ka da me pi ta ju šta je pri li kom pre vo đe nja Bes kraj ne la kr di je bi lo naj te že, uglav nom 
oče ku ju da na ve dem pro ble me ko ji se ti ču od no sa iz me đu dva je zi ka. Moj od go vor, me-
đu tim, uvek gla si da je naj te že od sve ga bi lo ži ve ti, me se ci ma i me se ci ma, UNU TAR gla va 
osu đe nih, de pre siv nih, očaj nih... bi ti ti lju di. Pre vo di ti zna či ži ve ti te ide je, ka ko bi one mo-
gle bi ti mo je, do te me re da mo gu ube di ti i či ta o ca da ih uči ni svo jim. Pre vo di ti zna či ži ve ti 
unu tar tih gla so va.

I mo že bo le ti.
Po ne kad mo že pre ja ko da vas pri gnje či.
Ali ka da me pi ta ju šta je bi lo naj bo lje u pre vo đe nju Bes kraj ne la kr di je, moj od go vor je 

uvek isti. Ži ve ti te stva ri.
I da ti ih dru gi ma. 
Či ta o ci ma. Pi sci ma ko ji do la ze. Lju di ma ko ji ma je za i sta po treb no ma nje mr žnje. Vi še 

raz u me va nja.
Ko ji ma tre ba da se se te vo de.

(Sa por tu gal skog pre ve la Je le na Žu gić)


